

追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

[拾叁]



1950年4月1日，在琼纵部队接应和琼北群众支持下，第四批3733名解放军战士登陆福创港，海南的敌我力量自此发生根本变化——

桂林洋
经济开发区

福创港所在的海口桂林洋经济开发区，成立于1991年7月，是经海南省政府批准，国家发改委、国土资源部、建设部联合审核后保留的省级经济开发区，规划总面积41.3平方公里。经过22年的开发建设，开发区已初步形成基础设施配套齐全，管理体制、运行机制高效，农、工、贸、旅、文化教育产业共同发展，科研、生产、生活功能齐全的现代综合园区。

红色
名片

省委党史研究室党史
二处处长赖永生：

福创港是琼北
海岸战斗堡垒

福创港，位于海口市桂林洋经济开发区内，是当年解放海南的先遣部队、43军加强团的登陆地。这里，被誉为“琼北海岸战斗堡垒”。

福创港交通站始建于1931年，历经土地革命、抗日战争和解放战争，近20年屹立不倒。尤其在解放战争时期，因中共府海特区委负责人祝菊芬、徐清洲等人经常在这一交通站活动，居中指挥府海地区地下工作，为琼北革命斗争立下不朽功勋。

1950年3月31日晚10时半，43军127师加强团3733名指战员，分乘88艘帆船，从雷州半岛的博赊港起渡。次日拂晓4时，渡海部队抵近福创港一带海岸。接应部队立即向国民党守军发起攻击，打垮了福创、高山、迈德守敌，渡海部队胜利登陆与接应部队会合。随后共同粉碎国民党教师1个团和暂编第十三师的堵截，在琼山、文昌交界的中税一带歼灭国民党三十二军二十五师1个团后，转入定安县解放区第三总队部驻地。

福创港成功登陆后，宣告了解放军两批四次潜渡部队的胜利登陆，打开了国民党军队侧面和正面防御的缺口，大大加强了人民解放军岛上的兵力，取得渡海登陆作战的经验，从而为野战军主力大规模登陆作战创造了极为有利的条件。



海口市桂林洋高校区道路旁，整齐排列的太阳能路灯。
本报记者 张杰 摄

琼北堡垒迎大军

■ 本报记者 陈蔚林 周元 通讯员 陈玉安

红色
遗址福创港登陆点
海口市桂林洋经济开发区

本报记者寻访的海南红色遗址

留
痕家乡的红色记忆
永不褪色

虽然书本上记载的关于福创港登陆的故事并不多，但是作为生活在当地的居民，我从小就从长辈们口中听说过这个故事。比如，我们村的群众基础历来都很好，老党员多，得知解放军要在福创港登陆，党员们组织老百姓自发为接应大军送衣服、做饭、放哨。解放军登陆后，村里人打开自家大门，迎接大军进村。像这样的故事，从小就深深地印在了我的脑海中。有了自己的子女后，我也经常给孩子讲发生在家乡的那段红色故事。相信这样一代代口口相传，福创港登陆将成为家乡永远都不会褪色的记忆。

——桂林洋振家社区居委会主任林绍秀



新

海口市桂林洋农场
福创港，当年解放军登陆的港口在建设中发生了巨变。
本报记者 张杰 摄

旧

解放军加强团突破
“伯陵防线”，“八一”军旗在敌前沿阵地飘扬。
本报记者 陈蔚林
通讯员 章伟 摄

拥军爱军的积极性非常之高。”

今年91岁的周秀英阿婆是桂林洋振家社区居民，她告诉记者，当地干部群众在准备接应大军时，充分表现了他们的聪明才智：有的利用成束的手电筒做“信号灯”与大军联络；有的把情报放在约定的树洞里，盖上椰壳让交通员取走；有的混在被迫为敌修工事的群众队伍里，随时准备接应部队。

周秀英的任务是在北风吹来时，用高高的竹竿把一盏明亮的马灯撑起，竖在岸边当作渡海部队的指路灯。说到这里，她仿佛想起什么似的，挺起佝偻的身子高声道，“哪怕是命丢了，灯也不能倒下！”

在她的记忆里，那几天的福创港分外热闹。周边的村庄里，琼崖纵队的战士们来来往往，民兵组织和村民们自发组成救护队、担架队、送粮队甚至洗衣队，事无巨细地准备着，等待迎接他们心中的解放大军。

敌军没有想到，我军的3只单桅小木船，竟然绕开火力网直逼敌军舰艇，在100米的近距离用光弹交织的火网打穿了舰艇的中部，直打得敌军落荒而逃。木船打军舰，这在战争史上是当之无愧的奇迹！

战船与海南岛又离得近了一些。听着岸上隐隐传来的激战声，王东保的心里波涛翻涌，拿过望远镜一看，手榴弹在岸上爆炸的火光已经依稀可见——是前来接应的琼崖纵队和渡海先锋营正在同敌军进行交火！

他热血沸腾，脱下外衣扔掉，和全船战士们一起高高卷起了裤脚，扎紧了鞋带，把子弹推上了枪膛。枪林弹雨中，战船砥砺前行，冲破了敌人用枪炮织成的火力网。

看到对岸了！越来越近了！六连战船的旗手王银贵把战旗一抖，高喊着：“坚决把红旗插上海岸！”话未落音，便第一个跃入齐腰深的海水冲向海岸，战士们也一个个从船上跳了下来，追着火红的战旗向海岸奔过去。

四次潜渡成功打牢决战基础

海峡的那头，从北方战场赶来解放海南的将士们也在做着准备。省委党史研究室原主任、研究员邢治孔告诉记者，从登陆前两个月开始，没有打过海战，甚至没有坐过船的渡海大军就在海边搭起草棚，日夜忙着收集和改造帆船、安装通讯器材、制作救生设备等，还用荡秋千的方式试图克服晕船，用木板搭在岸上模拟摇橹……把一只只“东北虎”硬是练成了“海蛟龙”。

训练间隙，琼崖北区地委原宣传部长陈说一次次对战士们深情地说：“海南300万军民都在迎接解放军。那一片片椰林到处可见，风一吹，就有阵阵清香飘洒，有芭蕉、香蕉、芒果，各种各样的水果长在树上。海南岛就像是一幅画……”

“啊……海南真美！”人群里一阵赞叹。

准备迎接渡海大军

今年93岁的桂林洋振家社区居民林开欧，是1945年入党的老党员。解放军在福创港登陆时，他担任振家村党支部书记。一提起当年的情景，老人有说不完的话。

1950年3月，解放海南战役的各项准备工作基本就绪，按照预定的作战方针，解放军4个先锋部队将分2批4次潜渡海峡，再与琼崖纵队配合迎接野战大军主力部队登陆。

林开欧等人接到配合渡海部队从福创港登陆的命令时，已有第40军的一个加强营（渡海先锋营）、第43军的一个加强营、第40军的一个加强团成功登陆，还有第40军352团的两个排在雷州半岛海面执行任务时，被洋流驱使漂过琼州海峡，也果断选择了登陆海南岛。

几批解放军成功登陆，让海南的国民党守敌大为震惊，立即抽调兵力加强两侧海防备及海上巡逻。“但是，我军对此并不感到威胁。因为敌军的心理防线早已被我们攻陷，他们的抵抗都是绵软无力的。”原琼山市党史研究室主任王万江分析，解放军选择在福创港登陆，还有许多考虑，“前期渡海部队带来了电台和密码本，两岸部队取得了联系，充分研究后认为，福创港海滩平缓，海防林茂密，有利于快速登陆后快速隐蔽展开对战。最重要的是，福创港一带群众基础雄厚，百姓们

处又传来阵阵枪声，是渡海先锋营打过来了！琼崖纵队的战士们也赶到了！三面夹击中，敌人的碉堡被一个个炸毁，所谓固若金汤的“伯陵防线”不堪一击。

登陆部队乘胜追击，抢占了振家村，与接应的两路部队胜利会师！

周秀英还记得，当时自己就站在马灯下远远地望着解放军队，“他们雄赳赳、气昂昂，个个精神抖擞，带着胜利进军的喜悦。”年轻的她也禁不住被气氛感染，拍着手：“嗨！这一仗打得真痛快！”

她告诉记者，会师后的解放军部队从振家村穿村而过，没有停留。但是，前来支援前线的老百姓纷纷跑到道路两旁，把早已准备好的清水、干粮拿出来往战士们怀里塞。有的华侨还拿出家里舍不得喝的咖啡、牛奶，泡好了给战士们驱寒、暖身。

“因为怕敌人返回寻衅，组成担架队的党员和乡亲们一直忙前忙后向后方运送伤员。”身为担架队一员的林开欧说，有一名战士被打伤了膀胱，就是他和队员们一路接力、马不停蹄地送到了解放区。

《中国共产党海南历史》第一卷记录：这场战役打垮了福创、高山、迈德守敌，粉碎敌方教导一个团和暂编第13师的堵截，在琼山、文昌交界的中税一带歼敌32军252师一个团，登陆部队成功转入定安县解放区第三总队部驻地。

第四野战军总部发来嘉勉电：“你们英勇地征服了波浪滔天的大海，战胜了敌人飞机、军舰的阻拦，为渡海登陆作战创造了史无前例的英雄奇迹，这是你们的光荣，也是全军的光荣。由于你们的胜利登陆，海南岛上的敌我力量起了一次根本的变化。”

可令人痛心的是，在这次渡海中，第43军127师379团三营的八连、九连战士乘坐的护航船为了保障大部队安全，被敌军艇围攻堵截，最终失去航向，飘向了没有接应部队的白沙门，在那里用生命书写了一段更为壮烈的战斗……

“原本，其他国民党驻军要赶来支援，包围福创港，但白沙门战役打响后，国民党以为解放军主力部队在白沙门登陆，担心海口城区失守，所以都赶过去了。”林开欧老人唏嘘不已，“八连、九连的战士们几乎全部牺牲，用生命为大部队赢得了时间。”

（本报海口4月27日讯）

铭记光荣历史
弘扬爱国精神

虽然过去桂林洋不少次，但确实不知道这里还有那么一段辉煌的历史。革命先辈为祖国的解放事业奋不顾身、勇往直前的精神永远值得后人缅怀、学习、弘扬。希望福创港今后能建成一个爱国主义教育基地。海南的大学生可以把一些纪念日活动、社团活动放到这里开展，让更多年轻人铭记那段光荣历史，弘扬伟大的爱国精神。

——海南大学学生廖倩婧

（本报记者 周元 陈蔚林）